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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ 
ЗАПОБІгАННЯ ЧУТКАМ ТА ЇХ НІВЕЛюВАННЯ 
В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУАЦІЇ

у статті розглянуто проблему протидії чуткам в умовах над-
звичайних ситуацій. Автор обґрунтовує структурно-функціональну 
модель запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах надзвичайної 
ситуації; розкриває основні компоненти цієї моделі; визначає суб’єк-
тів запобігання чутками та їх нівелювання в умовах надзвичайної 
ситуації, основні умови й етапи їхньої діяльності. Також у статті 
охарактеризовані функції управління процесом запобігання чуткам 
та їх нівелювання в умовах надзвичайної ситуації членами штабу з 
ліквідації наслідків надзвичайної ситуації та чинники суб’єктивного 
й об’єктивного характеру, що сприяють організації та проведенню 
заходів щодо запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах надзви-
чайної ситуації.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. У пошуках ефектив-
них шляхів протидії чуткам в умовах надзвичайних ситуацій (далі  – 
НС) науковці можуть вдаватися до моделювання як дієвого засобу 
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перевірки достовірності й повноти теоретичних уявлень, важливої пе-
редумови ефективності формувальних впливів. Зазначимо, що понят-
тя “моделювання” (від лат. modulus – міра, зразок) відображає процес 
створення моделей, схем, знакових або реальних аналогів, які відоб-
ражають властивості більш складних об’єктів (прототипів) [11]. То ж 
розробка структурно-функціональної моделі запобігання чуткам та їх 
нівелювання в умовах НС дозволяє отримати важливий дослідницький 
інструмент, за допомогою якого стає можливим обґрунтувати та переві-
рити діяльність суб’єктів запобігання чуткам та їх нівелювання, основні 
умови, які сприяють цій діяльності, та етапи її реалізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Проблему 
протидії чуткам в умовах НС досліджували такі науковці, як О. Во-
робйова [1], Т. Воропаєва [2], Н. Клушина [4], Н. Оніщенко [5], О. Тім-
ченко [6], В. Христенко [10] та багато інших. Праці цих учених при-
свячені не тільки проблемі протидії чуткам в умовах НС, але й можли-
вості використання результатів проведених досліджень при розробці 
рекомендацій з підвищення психологічної стійкості до стресогенних 
впливів, корекції наслідків переживання стресу та керування проце-
сом адаптації населення до нетипових умов життя.

Метою статті є обґрунтування структурно-функціональної моде-
лі запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС.

Виклад основного матеріалу дослідження. Як свідчить практи-
ка, система протидії чуткам в умовах НС має включати три основних 
рівні організації і, відповідно, три основних напрями її формування 
та функціонування: соціальний (у масштабах суспільства в цілому), 
соціально-груповий (у межах різних соціальних груп та різноманітних 
форм соціальних організацій) та індивідуально-особистісний [5; 6]. 
Для дослідження і розуміння складності цього соціально-психологіч-
ного феномена виникає потреба у розробці дієвої моделі запобігання 
чуткам та їх нівелювання в умовах НС.

В узагальненому філософському розумінні модель – це зображення, 
схема, опис якогось об’єкта чи системи, які відображають у більш просто-
му, зменшеному вигляді структуру, властивості, взаємозв’язки, відношен-
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ня між елементами досліджуваного об’єкта й полегшують процес отриман-
ня інформації про нього. Модель застосовується у випадках, якщо з певних 
причин важко чи неможливо вивчати оригінал у природних умовах, якщо 
необхідно полегшити процес дослідження того чи іншого об’єкта [3].

У розробці нашої моделі ми враховували те, що в сучасних психо-
лого-педагогічних дослідженнях [3; 5] поширеними є декілька різнови-
дів моделей, серед яких найбільш відомими є такі: ідеалізовані моделі, 
різновидом яких є прогностичні моделі, що забезпечують оптимальний 
розподіл ресурсів і конкретизацію цілей; концептуальні моделі, засновані 
на інформаційній базі наданих дій; інструментальні моделі, за допомогою 
яких можна підготувати засоби виконання основних завдань функціону-
вання моделі і навчити виконавців роботи з відповідними педагогічни-
ми методами і технологіями; моделі моніторингу, які створюються для 
вироб лення рішень у разі виникнення непередбачуваних ситуацій.

Беручи до уваги думки дослідників, зокрема Н. Оніщенко [5], стосов-
но моделювання як дієвого методу створення моделей, ми під поняттям 
“психологічне моделювання” розглядаємо процес побудови формальної 
моделі психічного або соціально-психологічного феномену, тобто фор-
малізованої абстракції цього феномену, що відтворює деякі його основні, 
ключові моменти. Метою такого моделювання є, з одного боку, емпіричне 
вивчення феномену на моделі, а з другого – використання цієї моделі для 
вирішення різних фундаментальних або прикладних проблем.

У контексті нашого дослідження модель виконує функцію схема-
тичного відображення явища (запобігання чуткам та їх нівелювання) 
та являє собою результат абстрактного узагальнення практичного 
досвіду з попередження появи і циркуляції чуток, а також співвідне-
сення теоретичних уявлень про це явище з емпіричними знаннями 
про нього. У дослідженні ми використали евристичну вербальну мо-
дель, яка є уявним образом. 

Крім того, у процесі моделювання нами були враховані основні 
критерії до побудови психологічних моделей [5], а саме:

1. Адекватність (відповідність моделі вихідній реальній системі) 
та урахування найважливіших якостей, зв’язків і характеристик. Од-
нак варто зважати, що оцінити адекватність обраної моделі, особливо 
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на початковій стадії проектування, коли образ створюваної системи 
ще невідомий, надто складно. 

2. Універсальність (застосування моделі до аналізу низки одно-
типних систем в одному або декількох режимах функціонування). 
Дана вимога дозволяє розширити сферу застосування нашої моделі в 
різних ситуаціях надзвичайного характеру.

3. Корисність, тобто використання розробленої моделі для по-
дальших багаторазових досліджень з цього напряму.

Перш ніж перейти до обґрунтування структурно-функціональної 
моделі запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС, варто де-
тально розглянути критерії протидії поширенню чуток серед населен-
ня в даних умовах. Так, дослідниця М. Клушина [4] вважає, що в умо-
вах НС природного характеру основними критеріями протидії чуткам 
повинні стати:

оперативність та достовірність інформації (аналітичний та 
роз’яснювальний характер, постійне оновлення);

нівелювання сенсаційності (не “обсмоктувати” цю подію з усіх боків);
здійснення інформування населення в тісному контакті з органа-

ми державної влади.
При цьому умовами подання стресогенної інформації населенню є:
конструктивне уявлення проблеми (люди перебувають у стані ак-

тивного опору);
аналіз можливих способів подолання труднощів; 
інформування про хід вирішення проблеми; 
надання психологічної підтримки постраждалим та учасникам ря-

тувальної операції (демонстрація соціального схвалення і допомоги). 
Отже, обґрунтовуючи поняття “протидія чуткам в умовах НС”, 

слід виділити такі його аспекти:
1) організація контролю за потоком інформації та керованості ним;
2) своєчасне оповіщення, централізоване подання інформації від 

офіційного джерела, оперативний обмін інформацією між групами фа-
хівців з ліквідації наслідків НС, диференційоване подання інформації;

3) надання необхідної достовірної (за необхідності – дозованої) 
інформації;
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4) підтримка впевненості людей, які перебувають в умовах НС, у тому, 
що вони не покинуті і про них подбають (блокування розвитку страху).

Зважаючи на результати досліджень фахівців з психології управ-
ління О. Сафіна та О. Урбановича [8; 9], керівництво процесом запобі-
гання чуткам та їх нівелювання в умовах НС потребує від членів штабу 
з ліквідації наслідків НС чіткої реалізації функцій управління, а саме: 
планування, організації, мотивації, контролю. Детальне вивчення цих 
функцій дозволило нам обґрунтувати їх зміст у контексті запобігання 
чуткам та їх нівелювання в умовах НС.

Планування заходів щодо протидії чуткам в умовах НС є процесом 
підготовки до змін, формування майбутніх варіантів дій щодо запобігання 
чуткам та їх нівелювання в різних умовах НС. У результаті планування по-
винен з’явитися план майбутніх дій, в якому в логічній послідовності відоб-
ражається: що потрібно робити для запобігання чуткам та їх нівелювання, 
хто і коли буде це робити, яким чином ці заходи проводити. Плануючи таку 
роботу, потрібно обов’язково враховувати потенційні можливості тих, хто 
буде її проводити (здібності, рівень підготовленості потенційних суб’єктів 
запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС та їх можливості здійс-
нювати таку діяльність). Урахування цих особливостей дозволить уникну-
ти формалізму у проведенні запланованих заходів. 

Організація діяльності членів штабу з ліквідації наслідків НС перед-
бачає розподіл доручень між начальником штабу та прес-секретарем; ви-
значення завдань і повноважень виконавців, встановлення взаємозв’язків 
цих повноважень; організацію дисципліни, відповідальності за доручену 
справу, оптимізацію діяльності активістів, авторитетних представників 
влади, ЗМІ, працівників ДСНС, священнослужителів. Важливо зазначи-
ти, що організація діяльності забезпечує спільність дій усіх учасників НС 
у досягненні мети – нівелюванні чуток, що виникають під час настання 
НС та постійно її супроводжують. До сфери цієї функції належить широ-
кий спектр проблем, необхідних для реалізації управлінського завдання, 
починаючи з прийняття рішення, підбору відповідних виконавців, роз-
поділу завдань, визначення засобів і умов діяльності.

Мотивація діяльності полягає в пошуку таких засобів впливу на 
людей, щоб вони свідомо, добровільно, без нагадувань і підказок до-
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кладали всіх зусиль для реалізації поставлених перед ними завдань. 
Крім цього, мотивація перевіряє начальника штабу з ліквідації наслід-
ків НС на зрілість, визначає його вміння об’єднати людей, мобілізу-
вати їх на виконання завдань, поставлених перед ними. Мотивація 
діяльності людей як суб’єктів запобігання чуткам та їх нівелювання 
є динамічним процесом, який стимулює й підтримує поведінкову ак-
тивність широкого кола осіб щодо протидії поширення чуток.

Контроль за проведенням заходів щодо запобігання чуткам та їх ні-
велювання передбачає спостереження за цим процесом, оцінку фактич-
них результатів і співставлення їх з визначеною метою. Слід зазначити, 
що контроль – творчий процес, що вимагає від керівника максимально-
го зважання на особливості протікання НС: характер розв’язуваних за-
дач (важливість, терміновість, складність тощо), рівень організаційної 
культури (соціальна зрілість, морально-психологічний клімат, цінності) 
та соціальні характеристики окремих виконавців (кваліфікація, досвід, 
ставлення до праці). Контроль дає змогу керівникові вчасно виявити 
недоліки і проблеми запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС.

Наведені вище критерії та вимоги, що ставляться до розроб-
ки психологічних моделей, дозволили нам обґрунтувати структур-
но-функціональну модель запобігання чуткам та їх нівелювання в 
умовах НС. На перший погляд, дана модель має статичний вигляд. 
Але слід зазначити, що модель починає працювати (стає динамічною, 
коли всі її компоненти починають взаємодіяти) у конкретному випад-
ку, тобто тоді, коли відома ситуація та завдання, які постають перед 
членами штабу з ліквідації наслідків НС щодо запобігання чуткам та 
їх нейтралізації серед населення. 

Розроблену нами модель складають такі компоненти:
– структурні:
цільовий, що полягає у протидії появі чуток при настанні НС;
змістовний, що передбачає визначення змісту, форм і методів ді-

яльності щодо запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС;
технологічний, що спрямований на розробку та впровадження 

учасниками НС спеціальних психологічних технологій і технік з про-
тидії чуткам;
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діагностичний, суть якого полягає у виявленні суб’єктів поширення 
чуток в умовах НС та шляхів запобігання цим чуткам і їх нівелювання;

результативний, що спрямований на кінцеву мету діяльності 
учасників НС – запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС;

– функціональні:
організаційний, метою якого є розподіл доручень між учасниками 

НС щодо протидії поширення чуток;
комунікативний, що спрямований на налагодження ефективних 

каналів зв’язку між усіма суб’єктами запобігання чуткам та їх нівелю-
вання в умовах НС;

пізнавальний, який передбачає виявлення позитивних і негатив-
них дій учасників НС у запобіганні поширенню чуток.

Обґрунтовані нами компоненти моделі об’єднує спільна мета – за-
побігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС. Основними суб’єк-
тами цієї діяльності є: члени штабу з ліквідації наслідків НС (началь-
ник штабу, прес-секретар), активісти, авторитетні представники вла-
ди, ЗМІ, працівники ДСНС України, священнослужителі. 

Також ми визначили основні умови, які сприяють діяльності суб’єк-
тів запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС. Цими умовами є: 

урахування психологічних знань у процесі організації протидії 
чуткам в умовах НС;

наявність у посадових осіб знань, умінь, навичок і бажання запо-
бігати чуткам в умовах НС;

інтенсифікація діяльності органів виконавчої влади щодо проти-
дії чуткам в умовах НС;

активізація роботи засобів масової інформації щодо об’єктивнос-
ті та своєчасності висвітлення інформації в умовах НС;

духовно-просвітницька підтримка населення священиками в 
умовах НС.

Крім того, ефективна діяльність із запобігання чуткам та їх нівелю-
вання в умовах НС потребує: аналізу ситуації в зоні лиха та її наслідків; 
прогнозування появи можливих чуток через виникнення НС (за типом 
емоційної реакції, за інтенсивністю, за мірою впливу на психіку людей); 
виявлення потенційних джерел розповсюдження чуток (газети, інтер-
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нет-видання, телебачення, радіо) та інших носіїв чуток (особи, які вважа-
ють себе постраждалими від НС; особи, які вважають себе експертами; 
особи, які полюбляють пліткувати); постійного збору, аналізу, об’єктив-
ної оцінки морально-психологічного стану населення в умовах НС та 
своєчасного прийняття управлінських рішень щодо проведення заходів 
із запобігання чуткам та їх нівелювання; точної та чіткої постановки за-
вдань суб’єктам, які можуть залучатися для запобігання чуткам чи їх ней-
тралізації серед населення; надання необхідної психологічної допомоги 
жертвам НС; якісного планування заходів організації процесу запобіган-
ня чуткам та їх нівелювання в умовах НС; чіткої та активної взаємодії із 
суб’єктами, які залучаються до протидії чуткам в умовах НС.

Результати нашого дослідження [7; 10] дозволили виділити де-
кілька основних етапів діяльності суб’єктів запобігання чуткам та їх 
нівелювання в умовах НС, зокрема:

1) аналітично-плановий етап – головною метою є аналіз, оцінка НС та 
визначення стратегії організації протидії чуткам, а також першочергових 
заходів для їх запобігання і нейтралізації;

2) організаційно-виконавчий етап – головною метою є організа-
ція та реалізація заходів щодо запобігання чуткам і їх нейтралізації 
серед населення;

3) контрольно-корегуючий етап – головною метою є моніторинг 
інформації про події, пов’язані з НС, спростування чуток та вплив на 
джерела їх розповсюдження.

Отже, уся структура моделі спрямована на єдиний результат – 
відсутність недостовірної інформації про ситуацію та негативних пси-
хічних станів у населення (страху, тривоги, паніки).

Структурно-функціональну модель запобігання чуткам та їх ніве-
лювання в умовах НС подано на рисунку.

У контексті нашого дослідження варто зауважити, що організація та 
проведення заходів щодо запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах 
НС залежить від великої кількості чинників суб’єктивного й об’єктивного 
характеру: індивідуально-психологічних особливостей, життєвого досвіду, 
психічного стану людини (або групи), приналежності до тієї чи іншої со-
ціальної групи (вікової, етнічної, культурної та ін.), характеру та важкос-
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ті НС, а також часу її виникнення. Тому цінність запропонованої моделі 
полягає в тому, що вона включає в себе значущий набір компонентів, які, з 
одного боку, ускладнюють її, а з другого – утворюють цілісне уявлення про 
складний феномен запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС.

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

МОДЕЛЬ ЗАПОБІГАННЯ ЧУТКАМ ТА ЇХ НІВЕЛЮВАННЯ  
В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУАЦІЇ 

СУБ’ЄКТИ 
ЗАПОБІГАННЯ 

ЧУТОКАМ ТА ЇХ 
НІВЕЛЮВАННЯ 

ОСНОВНІ УМОВИ, ЯКІ СПРИЯЮТЬ 
ЗАПОБІГАННЮ ЧУТКАМ ТА ЇХ 

НІВЕЛЮВАННЮ 

Члени штабу з ліквідації 
наслідків НС (начальник 

штабу, прес-секретар) 

 Урахування психологічних знань в організації  
протидії чуткам в умовах НС.  

 Наявність у посадових осіб знань, умінь, 
навичок та бажання запобігати чуткам в 
умовах НС. 

 Інтенсифікація діяльності органів виконавчої 
влади щодо протидії чуткам в умовах НС. 

 Активізація роботи засобів масової інформації 
щодо об`єктивності та своєчасності 
висвітлення інформації в умовах НС. 

 Духовно-просвітницька підтримка населення 
священиками в умовах НС 

 
НАСЕЛЕННЯ 
 

ОСНОВНІ ЕТАПИ ЗАПОБІГАННЯ ЧУТКАМ 
ТА ЇХ НІВЕЛЮВАННЯ В УМОВАХ 

НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУАЦІЇ 
1. Аналітично-плановий етап – головною метою є аналіз, 

оцінка НС та визначення стратегії організації протидії 
чуткам, а також першочергових заходів для запобігання їм і їх 
нейтралізації. 

2. Організаційно-виконавчий етап – головною метою є 
організація та реалізація заходів щодо запобігання і 
нейтралізації чуток серед населення. 

3. Контрольно-корегувальний етап – головною метою є 
моніторинг інформації про події, пов’язані з НС, 
спростування чуток та вплив на джерела їх розповсюдження 

Активісти, авторитетні 
представники влади, ЗМІ, 

працівники ДСНС 
України, 

священнослужителі

ЗАПОБІГАННЯ ЧУТКАМ ТА ЇХ НІВЕЛЮВАННЯ  
В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУАЦІЇ 

МЕТА: 

СТРУКТУРНІ 
КОМПОНЕНТИ 

цільовий; 
змістовний; 

технологічний; 
діагностичний; 
результативний 

ФУНКЦІОНАЛЬНІ 
КОМПОНЕНТИ 

 
організаційний; 
комунікативний; 

пізнавальний 

РЕЗУЛЬТАТ 
відсутність недостовірної інформації про НС та страху і паніки у населення 
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Висновки. Розгляд структури моделі запобігання чуткам та їх ні-
велювання в умовах НС дозволяє підійти до цього процесу як до ці-
лісної сукупності послідовних дій суб’єктів впливу на психічні стани 
населення, спрямованих на нівелювання чуток та збереження психіч-
ного здоров’я людей. Звідси під поняттям “структурно-функціональ-
на модель запобігання чуткам та їх нівелювання в умовах НС” слід 
розуміти уявний образ (схематичне відображення) процесу соціаль-
но-психологічного феномена протидії виникненню та розповсюджен-
ню чуток в умовах НС. Обґрунтована нами модель дозволяє не тільки 
запобігти поширенню недостовірної інформації про ситуацію, але й 
запобігти виникненню у населення таких негативних психічних ста-
нів і реакцій, як паніка та страх.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі полягають 
в обґрунтуванні основних шляхів ефективного використання засобів 
протидії чуткам в умовах надзвичайної ситуації.
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Потапчук Н. Д. Структурно-функциональная модель предот-
вращения и нивелирования слухов в условиях чрезвычайной си-
туации

В статье рассмотрена проблема противодействия слухам в услови-
ях чрезвычайных ситуаций. Автор статьи обосновывает структурно-
функциональную модель предотвращения и нивелирования слухов в 
условиях чрезвычайной ситуации; раскрывает основные компоненты 
этой модели; определяет субъектов предотвращения и нивелирования 
слухов в условиях чрезвычайной ситуации, основные условия и этапы 
их деятельности. Также в статье охарактеризованы функции управле-
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ния процессом предотвращения и нивелирования слухов в условиях 
чрезвычайной ситуации членами штаба по ликвидации последствий 
чрезвычайной ситуации и факторы субъективного и объективного 
характера, способствующие организации и проведению мероприятий 
по предотвращению и нивелированию слухов в условиях чрезвычай-
ной ситуации.

Ключевые слова: чрезвычайная ситуация, предупреждение и ни-
велирование слухов, структурно-функциональная модель, функции 
управления, психическое состояние населения.

Potapchuk N. D. Structural and functional model for the prevention 
and elimination of rumors in emergency situations

The article considers the problem of prevention of rumors in 
emergencies. The author substantiates structural and functional model 
for the prevention and elimination of rumors in emergency situations. 
According to the author, the main components of this model are the 
structural and functional components. The structural component consists of 
targeted, informative, technological, diagnostic and effective. The functional 
component includes organizational, communicative and informative. The 
author described components of the model which shared by the common 
goal of preventing and reducing rumors in an emergency situation. 

The author also determined the subjects of prevention and elimination 
of rumors in emergency situations, the basic conditions and stages of their 
activities. The author argues that the whole structure of the model is aimed 
at one result – the absence of unreliable information about the situation and 
negative mental states in the population (fear, anxiety, panic, etc.).

The author of the article also believes that the process of preventing and 
leveling of rumors in emergency situations requires members of staff on 
liquidation of consequences of emergency situations of clear implementation 
management functions, namely planning, organization, motivation, control.

The factors contributing to the organization and carrying out of 
measures on prevention and elimination of rumors in emergency situations 
are defined in the article. According to the author, these factors are: the 
individual-psychological characteristics, life experiences, mental state of 
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the person (or group), membership of a particular social group (age, ethnic, 
cultural, etc.), the nature and severity of the emergency and the time of its 
occurrence.

The author argues that a reasonable model allows not only to prevent 
the spread of false information about the situation, but also to prevent the 
occurrence of such negative mental States and reactions of the population 
as panic, fear, anxiety, etc.

The value of the proposed model is that it includes a significant set 
of components that, on the one hand, complicating it, and with another – 
to form a holistic view of the complex phenomenon of prevention and 
elimination of rumors in emergency situations.

Key words: emergency, prevention and elimination of rumors, the 
structural and functional model, management functions, mental health of the 
population.
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